

水泥森林中的最后一只“大猫”

刘志仁

虎在国人的心目中占有特殊的地位，在中国文化里扮演着很重要的角色。这个兽中的王者，千百年来给我们留下了太多的话题与回忆。说起老虎，人们自然会想到虎生风、虎视眈眈、虎跃龙腾、生龙活虎等一连串赞美老虎的成语，可见老虎在人们心目中的形象是何等的威风。但是，我们在不少动物园里看到的是另外一种景象，在舒适的生活环境中，老虎被人们像对待孩子和宠物般精心呵护着，夏天有空调、电扇、大冰块，冬天有暖气、温水，食物则由动物营养师专门调制，按需分配。在这种几乎没有任何生存竞争的环境下，老虎们养尊处优，一个个长得膘肥体壮，大多渐失野性，机体退化。甚至对偶尔放入笼中供其食用和培养野性的牛羊都无所适从，有的动物园还铁链拴虎，供游人驱赶、抚摸、拍照、逗趣，凶猛的老虎成了乖巧的“大猫”，这些老虎离开人类，放归自然，很可能因为捕捉不到动物，或者即使抓住也不知道该怎么吃，而被活饿死。

这也许是人类对大自然强大征服力的一个体现，有了人，世界一切奇迹都会发生。但作为万物之灵的人类在改造世界的同时也在无情地改造着自己。伴随着现代化与城市化的进程，一个个乡村在消失，一片片巨大的建筑群像雨后春笋般拔地而起，城市浪潮冲击着中国人的头脑，城市生活成了富足、安逸、便利等“舒适生活的代名词，代表着人类文明进步和智慧的城市，给我们的生活创造了丰富的内容和享受的无限空间，时尚、绿色、精美、舒适、便捷、人性化、个性化等元素不断编织着我们衣食住行的每一个方面，人的惰性得以张扬，懒人的欲望不断得到满足，懒人经济成为一种极大的驱动力。在很多人的观念中，品质生活就是最大限度的物质享受。

人在异化，有人戏言，现代社会男人当女人养，女人当孩子养，孩子当宠物养。房奴、卡奴、车奴表现的只是生活的状态，最可怕的是人对物质越来越强烈的依赖感，人变得离不开手机，离不开电脑，离不开电视，离不开洗衣机，离不开空调，离不开车。若没有这些物质环境和条件，有些人甚至一天也受不了。人的思维和机能退化，变得不会写信，不会正确书写文字，不能承受步履之苦，也许长征的故事成为遥远的传说，不能承受酷暑严寒，人成为温室里娇艳的花朵，而在开关和遥控器构成的世界里，有的只是对物质资源无节制的攫取，高碳生活被禁锢在我们的每一个方面，挥之不去。

在享受现代文明成果的同时，我们也付出了惨重的代价。在文明的背后，有一种声音在呐喊着，那是大自然发出的沉重而痛苦的呻吟，那是一次次矿难中长眠于井下的冤魂的哀嚎声，那是我们的子孙后代对我们无尽贪欲和超强破坏力的警告。

近两年的暑假，我有幸去了内蒙古和新疆考察，也对环境问题有了更深的感受，那种“风吹草低见牛羊”的景象已经荡然无存，寥落的沙枣树顽强地坚守在大片的沙漠中，大草原上有一个名叫月牙湖的旅游景点竟然成了小到不能再小的浅水塘，那歌曲中吟唱的风味十足的包包也不过是荒野里一个乱石堆而已，那传说中美丽的达坂城也难说能在风沙中坚持多久，那号称地球上最后一片净土的喀纳斯湖原始森林，在大量游客的足迹侵蚀下渐渐远去。

生态环境的恶化、全球气候变暖之类的话题对于久居城市的人太遥远，如同说外星球的事情，毕竟水泥森林是最舒适的生活已经很多人麻木，换句话说，人的劳心机能康复也早已打了问号。但我们还是不得不面对事关自身生存的诸多问题，气候急剧变化引发的各种重大自然灾害频发，“非典”来过，禽流感来过，手足口病来过，“甲流”来过，下面什么样的病毒会来，难以预料，养尊处优而变得弱不禁风的我们是否有能力去抵御这样的风险？我们还能躲过多少这样的灾难？

“城市，让生活更美好”，但有多少人能够真正理解品质生活的内涵？现代社会会关注生命健康已成为共识，但当我们如动物园之虎享受在水泥森林的状态下，哪还有真正的意义的健康可言？低碳生活，不应该只是一句口号，而应该是我们拥有的一种自觉意识和行动。为了自己，为了他人，为了我们不成为水泥森林里那最后一只“大猫”，少每一次的开关和遥控器，多走几步路，让我们永远能够主宰自己的生活。

(作者系学院党委宣传部部长)



本报讯 4月23日，第15届书推介活动在教学楼一楼大厅，人员作现场介绍，师生们纷纷在举办，共展出最新畅销书和英语考级书500多册，全院师生踊跃参加读书活动。学院图书馆工作

追星无悔

记得昨天还在空间中更新了日志，而那篇日志也是写给我钟爱的篮球巨星特雷西·麦克格雷迪的。

知道或关注过篮球的人一定曾经为这个拥有NBA完美身材和篮球天赋的人疯狂过。然而，他的命运却一次又一次地遭遇坎坷：选秀年失利，在球队中只能充当表哥文斯·卡特的二把手……他选择了离开，而这次离开是正确的，他得到了进步最快奖和两届NBA得分王。

然而，在自己的巅峰时期却一直受着伤病的困扰。他为了与姚麦搭档而主动向“魔术”提出交易并进而投奔“火箭”。他曾带领“火箭”走进季后赛后，他曾在身高2.29米的布雷德身上扣过篮板，他曾经完成了35秒内拿下13分的奇迹，他一直为火箭带伤上场，为“火箭”出生入死……但人们总是拿他快攻时将球扣在篮脖子上来当笑柄，又有多少人知道他的膝盖是多么的痛！

我喜爱麦迪，并不仅仅是因为他完美的扣篮和帅气的脸庞，更多的是因为他的坚强和沉默。他被人们叫做“玻璃人”，饱受媒体的辱骂，而他只是默默地训练，坚持打好每一场球。有很多媒体称麦迪的伤病是装的……要知道麦迪只是球员而不是演员！当他一瘸一拐地走进更衣室，当他痛苦地倒地、眉头紧锁，当他被担架抬出球场的时候，我是多么地揪心。

也许喜爱一个明星就应该对他多一些守护，无论媒体如何评论都应去相信他；喜爱一个明星不会只喜欢他的巅峰时期，而在他陷入低谷时将他摒弃。记得我有一个朋友就因为艾弗森的短暂退役喝得大醉，酩酊中道出了他对艾弗森的喜爱。我想，这才是真的喜爱！一个球迷对其心仪的球星最忠诚的喜爱！

麦迪在饱受伤病困扰后最终决定接受手术。现在一个完全康复的麦迪回来了！但火箭队却无情地交易了他，一个带领火箭队走过风风雨雨的球星就这样被“火箭”抛弃。而麦迪依然保持沉默，一个人前去芝加哥参加特训……这就是麦迪，一个刻苦的麦迪，一个执着的麦迪，一个我喜爱的明星！

富的物产让在场观众目不暇接。青海省还是黄河、长江、澜沧江的发源地，省内建有著名的“三江源”保护区，保护区内水草丰美，湖泊众多，风光旖旎。

本次讲座正值青海玉树地震。

全国人民都非常关注玉树的救援情况。宋教授曾在青海工作生活数十年，也到过玉树州，对那里的自然环境、风土人情十分熟悉。

最后，宋教授就藏传佛教文化作了较详细地阐述，并且号召同学们关心西部发展，保护自然环境，共建美好家园。

(09空乘D班 岳盛昂)

在那遥远的地方

宋吉辛教授与学生共话西部风情

本报讯 4月22日晚，由党委宣传部和艺术系共同主办的育英人文大讲堂系列讲座在综合楼一层报告厅举行。教务处处长宋吉辛教授应邀作了主题为“西部风情”的讲座。350多名师生参加。院党委副书记、副院长周治斌出席。院党委宣传部长刘志仁主持讲座。

宋教授通过亲身经历和自己拍摄的许多照片，向大家展现了神奇、美丽的西部世界。青海裸鲤湟鱼、奇异的盐湖、高原精灵藏羚羊、珍稀瑰宝冬虫夏草等，丰富物产让在场观众目不暇接。青海省还是黄河、长江、澜沧江的发源地，省内建有著名的“三江源”保护区，保护区内水草丰美，湖泊众多，风光旖旎。

本次讲座正值青海玉树地震，全国人民都非常关注玉树的救援情况。宋教授曾在青海工作生活数十年，也到过玉树州，对那里的自然环境、风土人情十分熟悉。宋教授就藏传佛教文化作了较详细地阐述，并且号召同学们关心西部发展，保护自然环境，共建美好家园。

(宣传信息中心 梁莹)

春风又绿江南岸



春天的问候 秦学礼 摄



西子烟波 赵淑萍 摄



生命的张力 秦学礼 摄

2010年4月

浙江育英职业技术学院报

2010年4月

浙江育英职业技术学院报

和谐校园

责任编辑：刘飞燕

5

呵护绿色家园 共享品质生活

学院召开文明寝室优秀宿管干部表彰大会



低碳生活征文

今天，我低碳了吗？

小时候，天格外蓝，那时，世界映衬在眼睛里的色彩总是那么纯粹、干净，让人怜爱。那时候的自然，总能传递给人一种最原始的幸福和满足。

此时，我仰望天空，已经不再蓝得那么纯净，转眼就灰蒙蒙的，令人无比失落。

以前，推开窗就是春天，绵延进肺部的总是绿色和泥土的气息。无论你在哪里，即使无思无想，总会有一股宁静祥和的喜悦从内心升起。美好和真实，大自然总能赋予人属于天地的灵气。现在，在巨大的水泥建筑群间寻找自己的位置，蜗居在方寸土地上。先进的现代科技飞速地拖着你往前奔跑，使你无暇停留，看看人生沿途的风景。机器设备代替许多劳作，人们也开始依赖，或是开始忘记这些支持自己生活的资源其实也就是啃噬自然所得。

回到我们的生活来看看，可能你从来没考虑过，此刻你用的水，也許就是你上一刻污染的水，或是你浪费了，花了足够成本净化的水，或者是你破坏了一片净土获得的水源，而你用的电，是通过火力，通过风力，通过核能的。也许到最后你才发现，每个人浪费一点水一点点会导至中国大河的断流，你浪费的那些水电会直接影响你的生存环境，也许你现在没意识到，而当真正的灾难来临的时候，也许就来不及了。

今天，从这一刻开始，我们应该学会一种新的生活方式。

也许很多人从来都没感受到自己生活的环境已经被逐渐污染和破坏，也从来没有想过自己能为这个世界做些什么。你也许只是作为一个索取者存在过。

很多事情，就这样被推向远处了，直到过度的浪费和奢靡的生活引发了这个地球的颤动和警醒。面对现在严峻的环境形势，人类对未来的担忧是必要的。

我支持低碳生活，也呼吁大家一起参与。从点滴的细节开始：少上网，少浪费水电，少使用空调，少开汽车，少用一次性餐具，废物再利用……这些小小的好习惯将影响身边的每一个人，同样也作为一种力量支持我们的低碳理念。相信低碳生活的脚步会被更多人关注。而我们应该积极地为自己为这个世界和谐承担一份责任。

低碳是一种理念，一种生活态度，一个美好愿望的开始，让我们真正行动起来！

(08水管A班 徐荷双)

广告专业学生社区倡导低碳生活

本报讯 4月24日下午，艺术系08广告A班30名同学与指导老师郭恩文，带着自己设计的40余件海报作品和全体同学制作的倡议书与调查表前往杭州市凯旋街道景芳社区，在社区公共广场上开展了“低碳城市与品质生活”的倡议书上签上了自己的名字。还有人留言对同学们进行鼓励。

通过海报作品的现场展示，带动社区居民的活动，向社区内的居民积极倡导节约能源、低碳生活的理念。活动现场吸引了大量的居民群众的参与，他们

纷纷在倡议书上签上了自己的名字。还有人留言对同学们进行鼓励。

通过海报作品的现场展示，向社区内的居民积极倡导节约能源、低碳生活的理念。活动现场吸引了大量的居民群众的参与，他们

喜迎世博 献力清洁校园

本报讯 4月24日，学院团委、宿管中心组织师生开展“喜迎世博，清洁校园更美丽”活动，来自各学生社团组织的10余名青年志愿者及部分后勤员工参加。

根据“迎动漫、迎世博”杭州市百万市民清洁行动的统一

部署，结合杭州经济技术开发区“迎动漫、迎世博”，打造“国内最清洁开发区”，第九次万名市民清洁大行动方案，我院青年志愿者们积极行动，针对平时校园卫生死角，划分重点区域，分工配合进行打扫，不留盲区。

经过一个多小时的辛勤劳动，校园卫生死角，盲区被打扫得干干净整洁，卫生状况得到了进一步改善。活动还让同学们意识到美好的校园环境要靠大家共同去创造，相信通过大家的努力，我们的校园一定会越来越美丽。

低碳，也许就在细微处

昔日，冬梅傲立于雪中，悠然翩美。

今天，冰山融化于水中，危机重重。你体验过一年没有四季，只有冬夏的日子吗？你害怕这一次次我们无法抗拒的自然灾害吗？朋友，生活掌握在我们手中。让我们用自己平凡的力量，为我们的生活做点贡献吧，只要你的一个细心，只要你的一个注意，灾难就会远离我们几分。

如今，各大城市都在宣传倡导低碳生活，让我们从“低碳生活”开始，为我们的生命考虑。低碳生活，对于我们来说，是一种态度，需要我们积极地提倡并去实践“低碳”生活，注意节电、节水、节气，从点滴做起。

首先，低碳的生活方式，就是在生活的细节上注重节能减排。我们大学生平均除了在教室就是待在寝室。在寝室生活中，我们的特设寝规就是早睡早起省电。这也是我们寝室“关灯一小天”的由来。在宿舍，自然少不了用水。只要我们洗手，用完水，肯定记得把水龙头拧紧，不让水“逃”出来。为了成为“低碳家庭”，我们都在努力。

如今的地球在发着高烧，生活中处处都有微弱的“碳”在侵害着我们的家园。以前我们不知道，电器开着，哪怕是小小的手机电池在插座上插着时都会排放出可怕的二氧化碳。现在，只要充完电我们就立刻将电池卸下，只为减少那一点点的“碳”。

当夜幕降临，晚饭过后，路边的霓虹灯为夜晚增添了一份光彩，我们总是把寝室的灯都关掉，然后，趴在桌子上，享受群聊的悠闲。

自从带了电脑之后，我们寝室又多了一些可爱的植物，绿意盎然。每当大家享受着那份绿色，心中顿感丝丝喜悦，有了新鲜空气又养眼，真是一举两得！

这就是我们的寝室环境，我们的低碳生活，充满了创意的欢乐。

朋友，你也可以拥有如此简单，如此美妙的生活，只要多一点点细心，多一点点爱心。让我们一起携手，从点滴做起。(08电商A班 黄丽雪)

